

总第11013号 国内统一刊号:CN33—0018  
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
 电子版:www.zjgrrb.com  
 E-mail:alan0104@163.com  
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

他们不出现在手术室,却直接左右着主刀医生下一步的手术方案;他们不是侦探,却每天在捕捉病魔的“蛛丝马迹”……病理科医生——

## 诊断“如履薄冰”,只因人命关天

■记者王艳

日前,记者实地探访了浙江省肿瘤医院病理科,亲眼目睹了一张张看似普通,其实蕴含了许多门道的病理切片是如何诞生的,以及病理科专家如何用“火眼金睛”抓住肿瘤的蛛丝马迹的工作日常。

进行了半的手术暂停了……

当天上午9时许,浙江省肿瘤医院1号楼2楼一间手术室内,乳腺肿瘤外科的主任医师俞洋正在为一名45岁的女性患者进行手术。前不久患者做B超时发现左乳外侧有肿块,直径不到1厘米,按照相关指南标准来看,恶性的可能是2%~10%。到底良性还是恶性的结节,还是恶性的乳腺癌?有没有淋巴结转移?病理活检是确定肿瘤性质的金标准。

手术中,主刀医生把从患者身上切下的一块组织放在标本袋中,转交护士。护士在本子上写下一串数字,然后交给一旁等候的护士。护士将标本放入专门的标本运输盒,快速转身送往病理科。

此时进行了一半的手术暂停了,患者还处于麻醉状态躺在手术台上,须等待病理切片检查的结果。

“判断患者肿块的性质,还有一种方式是做‘石蜡切片’,准确性更高,但是结果真正出来要4个工作日。如果石蜡病理报告出来是恶性,那么患者还要进行第二次手术。”俞洋告诉记者,“术中冰冻切片半小时内就可以出结果,暂停手术,等待活检结果,对患者来说,获益更多,不用第二次麻醉和手术。”

这个时候,病理科巨检室的医

生陆续接到不同手术室刚刚切下来送检的各种病理标本。病理科医生核对患者姓名、住院号以及送检组织上的标本名称与申请单上是否一致,然后切下最关键的部位冰冻、切片及染色,最终制成切片。

人命关天的事,来不得半点马虎。十几分钟后,有两张切片被送到了该院病理科主任孙文勇主任医师的面前。作为科室主任,孙文勇每天需要复核各种疑难“片子”,并做出最后的定夺。30多年的从医经历练就了他一双“火眼金睛”。他拿起一张病理切片,放在显微镜下看,短短十几秒时间,就看出了病灶所在。进一步观察切片的其他部分,1分钟左右就给出病理诊断:乳腺癌,前哨淋巴结无转移。

他的寥寥数字,却意味着患者不用继续行淋巴结清扫术了。

手术室的医生在电脑上可以同步看到冰冻切片报告。有了病理科专家门诊,找到了孙文勇。

反复仔细查看病理切片,孙文勇凭借丰富的病理知识,明确做出诊断:“这不是癌症,而是怀孕以后激素变化导致的。加强随访,其他就放宽心吧。”

“印象中,最困难的病例,反反复复思考了将近一个月。”孙文勇表示,“每次准确无误地做出最后的诊断,都是一件非常开心的事情。”

优质的切片离不开团队的携手合作

孙文勇直言:“快速诊断出报告,还需要有优质的切片,否则不容易诊断,还可能发现不了肿瘤所在,错失诊疗时机。”

在孙文勇主任办公室的对面,病理科巨检室的医生们正在争分

夺秒地取材。所有的病理标本都浸泡在福尔马林中,每一份标本,都要经过不厌其烦再三核对,取材时,边测量,边切开,边描述肉眼所看到的组织大小、形态、质地、病变范围等,记录人员在旁边一字不差地记录下来。

即使门窗开着,依然有刺鼻的福尔马林味道。“我们都已经‘免疫’了,时间一长鼻子就不灵敏了,没感觉了。”郑林峰医生说。

“这些都是一个人的,卵巢癌,要做将近70个蜡块。”负责取材的病理医师刘蕴莹戴着口罩和手套,拎起一大袋病理标本,里面又分装了一二十个小袋,肉眼直看上去是一块块暗红色的组织,有些泛白,有些发黄,浸在福尔马林里。

“这是前一个工作日手术中切除的标本,今天必须全部取完,每天的任务都很重。”已经在病理科工作6年的刘蕴莹,熟记着人体各个器官的系统解剖及肉眼特征,熟记不同肿瘤的肉眼表现,在正常的组织中找到异常的部分,说着,她麻利地切下一块块组织,毫厘不差地放到包埋盒里。

“每个蜡块依次要经过粗修、细修、切片、脱蜡、烤片、脱蜡、染色、封片等十几道流程,才终于制成红蓝缤纷、色彩艳丽的病理切片。”已经工作30多年的“制片人”胡锦林副主任技师说,“一张优质的切片,应该是组织固定适当,并且染色清晰,镜下胞浆与胞核红蓝对比鲜明、平整,无皱褶压缩,无裂隙或撕裂,同时贴片排列密集、整齐,位置适当,透明度好,封片用胶适量,盖玻片端正,无气泡等。”

“不同组织切片最佳厚度不



病理科医生刘蕴莹正在巨检室取材。记者王艳 摄

同,如同淋巴结、肾等需要比较薄,通常不超过3微米,脑组织较细嫩,细胞少,6~8微米最佳,冰冻可切至10微米;其他一般如胃肠道、肝脏等组织,2~4微米均可。”胡锦林说,“刚入职的年轻病理科医生,都要先到巨检室的岗位上先锻炼几年,经验丰富了才能去看片。”为的是那份为病人负责的职责。

(明天是首个中国医师节,我们谨以此文纪念这个节日,感谢那些致力救死扶伤的白衣战士们。)

## 拒绝“过度关照”,13岁男孩出走

在外流浪半个月,竟与家长装了监控有关;现在孩子已找到,摄像头也拆了



■边城雨、戚益春 文/摄

“孩子的情况还好,就是在离家出走的这段时间,被电瓶车给撞了一下,腿上有淤青。孩子回来之前,我已经把家里摄像头给拆掉了。以后一定要用正确的教育方式管教孩子……”昨天下午,笔者与在慈溪打工的杜师傅取得联系时,他在电话里后悔地说。

杜师傅的孩子叫小鹏,离家出走长达半月,直到8月15日下午才被人找到。在看到孩子的那一刻,杜师傅和妻子眼泪一下子掉了下来:孩子变瘦了,精神也很憔悴。

孩子两次离家出走

杜师傅老家是四川广元人,在慈溪掌起镇打工多年。儿子小鹏今年13岁,刚刚小学毕业。

说起孩子此次离家出走,杜师傅一直很后悔。那天是8月1日早晨,自己出门去上班,叮嘱孩子在家好好学习,中午,他还通过家中的监控摄像头同儿子交流过。但没想到,他下午5点多下班回家,竟然发现孩子不见了。

杜师傅说,这个孩子令他很不省心,特别是在学习上,成绩一直不太好。今年7月27日,儿子就离家出走过一次,后来当晚12点左右才在掌起公园内找到了他。回家以后,他动手打了孩子。虽然挨了打,但孩子没说什么,不过杜师傅说自己感觉到孩子一直很不高兴。

杜师傅为了孩子的学习成绩真是费尽了心。和天下的所有父母一样,他想让孩子通过学习改变自己的命运。为了孩子在暑假期间能认认真真在家学习,并起到督促作用,他在家中专门安装上了摄像头。这个摄像头可以联网,家长随时可以监控孩子的动态。他上班没事时,就打开手机,看看孩子在家里做什么。如果孩子没有在学习而是在玩,他就训斥一顿。有几次,孩子对他这种行为很反感,要求他把摄像头拆掉。杜师傅觉得他是为孩子好,就没有理睬他。没有想到,孩子这一次又离家出走了,一走就是半月。

孩子出走时,上身穿红色衣服,口袋里有100多元钱,还骑了家里的一辆自行车。对孩子的出

走,杜师傅一家人真是急坏了,为了找到孩子,一家人找遍了慈溪的很多角落,但是一直没有找到。万般无奈之下,杜师傅向慈溪群狼公益救援队等部门进行了求助。

孩子在网吧里

事情的转机发生在8月15日下午,杜师傅的妻子接到群狼救援队的电话,说他们找到了一名孩子,让他们过来辨认一下。他和妻子赶紧赶到现场,发现他们的孩子在一个网吧里。

孩子被接回了家。在笔者采访时,小鹏躲在屋里,不肯出来见人。杜师傅说想让孩子平静几天。

笔者看到,眼前的小鹏十分腼腆,紧紧靠在母亲身边一言不发,身上仍穿着出走时的衣服。关于那几天发生了什么,孩子一直不肯多说。

据慈溪群狼公益救援队队长王敏权介绍,接到孩子的父母求助后,他们一直努力寻找孩子的有关

线索。8月15日上午,他们接到一个好心人提供了一条线索,说家里有一辆二手车没有上锁,一大早发现有一个孩子睡在车里,从特征上来看,可能是他们要找的孩子。他们立即赶了过去,发现孩子已离开了。他们就调取附近的摄像头,发现孩子骑了一辆自行车走了,但因监控有盲区,线索断了。他们没有放弃,通过调取其他地方的摄像头继续查找,最后查到孩子出现在掌起汽车城附近,就赶了过去,最终在一个网吧里找到了孩子。

孩子是怎么到网吧的,据小鹏断断续续说,他因为没有地方去,这半个月一直在街头流浪,就靠那100多元钱勉强度日,平时很害怕。8月14日,他在公园里结识了一个比他大的孩子,带他到了网吧里,那个大孩子上网,他因为不会上网,就在网吧里待着,后来就被救援队的叔叔们找到了。

“这段时间以来,就担心孩子

有个什么闪失,现在孩子找到了,我心里很激动。这半个月来,孩子瘦了很多。那个摄像头在孩子回来之前已经拆了,以后我们一定会好好照顾孩子,用正确的方式教育孩子。”杜师傅在接受笔者采访时不住地说。

家中装摄像头监控孩子需谨慎

采访中笔者了解到,不少家庭都会在家中装摄像头监控子女活动情况。现在市场上流行的监控摄像头也不贵,两三百元就可以装。

但是,此种行为一直颇受争议。对此,宁波市鄞州区邱隘中心小学校长李凌辉认为,亲子关系中,父母要做到理解孩子,并尊重他们的独立人格。如果出于特殊原因,家中要装监控摄像头,要事先说明情况,例如是为了防止盗窃等,明确指出这种监控并不是专门针对他们,要征得孩子同意,这是一种彼此的信任与尊重。如果没有

和孩子沟通,直接在家里安装摄像头,很多人恐怕不知道这其中会对孩子造成怎样的打击:他们最信任的人,反而不信任他们了。

李校长还认为,要知道孩子在家里做什么,以及安全与否,不一定非得要用到摄像头,比如可以经常拨打家里的电话,和孩子沟通一下,让孩子能够对自己敞开心扉。孩子学习成绩不好,要从多方面找原因,例如多和老师沟通,而不是走极端。

法律界人士也指出,家长在家中装摄像头监控孩子,出发点一般都是好的,但可能会涉嫌违反《未成年人保护法》第5条的规定:保护未成年人的工作,应当遵循下列原则:尊重未成年人的人格尊严;适应未成年人身心发展的规律和特点;教育与保护相结合。所以在教育孩子方面,一定要在合理合法的前提下进行,否则,只能收到适得其反的效果。

### 快评

现在的父母们都很爱自己的孩子,纷纷望子成龙望女成凤:为了不让孩子“输在起跑线上”,小小童就上起各种早教班;大一些后更是赶着上各种培训班;不上培训班的,家长也要想尽办法让孩子在家里多学习;为了监视孩子的学习,原来用于监视外人的摄像头也以爱孩子的名义对准了自己的孩子。

监视,是基于相互不信任的关系。用摄像头监视孩子,的确值得商榷。管教孩子是父母的天职,如何管教?这是一门技术活。因摄像头引发的“13岁男孩出走事件”是一个警醒。

一切简单粗暴的教育,都不利于孩子的健康成长。如何挽救“13岁男孩的出走”,是我们每个家长的必修课。

孩子个性不同、所处家庭环境不同,管教孩子的方法也应该有所不同。比如,现在家庭最常用的儿童智能手表,可以随时定位孩子,是另一种形式的监视。可不可以?事实证明,很多家庭都用得比较好,是亲子关系的一个重要纽

## 爱孩子是门技术活

■雷虹

要适合。孩子每一个成长阶段,身心特点都各不相同,孩子小的时候你能越俎代庖的事,后来可能就再也不合适了,须根据孩子身心发展的不同阶段,不断进行调整。

教育孩子永远都是比生养孩子更不容易的事,家长得不断学习“用正确的方法教孩子”。在教育孩子这点上,很多家长都是零基础,“正确的方法”不会凭空而来,得不断地学习和摸索。此外,家长再忙也得多腾出时间陪伴和了解孩子,尊重孩子的个性,要与之经常沟通。孩子都是好孩子,关键还在于你懂不懂给予他健康成长所需要的爱。